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Gleichstromsteller—Schaltungen

(Gleichspannungswandler)
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Bild 1: Vier—-Quadrant—Schaltung

1. Leiten Sie aus der gegebenen Vier—-Quadrant—Schaltung die folgenden Ein— und Zwei—
Quadrant—Schaltungen ab:

a) Ein—Quadrant—Schaltung mit Uy > 0, I, > 0 (Quadrant 1),

(

) Ein—Quadrant—Schaltung mit Uy > 0, Iy < 0 (Quadrant 2),
(
(

o

¢) Zwei-Quadrant—Schaltung mit Stromumkehr Quadrant 1, 2),

Quadrant 1, 4).

o,

) Zwei-Quadrant—Schaltung mit Spannungsumkehr

2. Skizzieren Sie fiir alle Schaltungen jeweils die Zeitverlaufe

a) der Ausgangsspannung ua(t),
b) des Quellenstroms ig(t),
c¢) aller Ventilstrome ig(t) und ipp(t),

d) der Steuersignale fiir die Schalter S

fiir Pulsweitenmodulation (PWM) und den Arbeitspunkt:

Ua

U = 0,5 wund Laststrom I, = konstant (glatter Strom).
Q
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Gleichstrommaschine

o Grundgleichungen des Ankerkreis:
A
R dl
A Un = Batli-RatLa-—2
E = Cg-N-VU
U, La A E
TE My, = Cy-Is-0
E C A o _
‘ AJ % w C) il My — My (© = const.)
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E )
N Cy = — (Maschinenkonstante)
o 27
Bild 2: ESB der Gleichstrommaschine Q = 2n-N
Ua
11 I
Generatorbetrieb Motorbetrieb
Rechtslauf Rechtslauf
Iy
Motorbetrieb Generatorbetrieb
Linkslauf Linkslauf
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Bild 3: Betriebsbereiche (Quadranten) der Gleichstrommaschine
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Ein—Quadrant—Schaltungen
b) In < 0

iq , 5 , | iq ; :

is1 is3

IDF3 ipF1
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Leistungselektronik 6. Ubung



Gleichstromstellerschaltungen (Gleichspannungswandler) 4

Q
Zwei—Quadrant—Schaltung mit Stromumkehr
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Zwei—Quadrant—Schaltung mit Spannungsumkehr (1)

9
> Dy 7 S1, Sz synchron getaktet
81§Z E (kein Freilauf)
UQJ<Z> *ﬂLA o H:A Fé | a = t)T
. Uy = a-Ug — (1 —a)-Ugq
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Zwei—Quadrant—Schaltung mit Spannungsumkehr (2)

9
] Dy, 75 S1, S2 versetzt getaktet
81§Z E, (Freilauf oben/unten)
uQK@ ‘E@LA Ly a=t/T (0<a<?)
. Uy = (a—1)-Ugq
Ua
D 78 S/
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Zwei—Quadrant—Schaltung mit Spannungsumkehr (3)

Dp, /8 S92 immer EIN bei Uy >0
S; immer AUS bei Uy <0

Ug @ | i \/\ in ’ (Freilauf nur unten)
4 ap = JEel/T; az = tez/T

Un Up = (a 422 1)-Ug
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Zwei—Quadrant—Schaltung mit Spannungsumkehr (4)

iQ

1s1
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S immer EIN bei Uy > 0
So immer AUS bei Uy <0

(Freilauf nur oben)
a = tel/T; az = teZ/T
UA = (a1+a2—1)-UQ
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